



83

4只蝙蝠烟道安家 消防员捕获后放生



消防员帮居民捕捉蝙蝠。消防供图

在朝阳建平一小区,有一群小动物是不请自来,成了居民刘先生的邻居。可是面对这群小动物,刘先生实在高兴不起来。

刘先生家住建平县红山街道新城小区,“7月21日晚8点多,忽然听到厨房里有叫声,是燕子吗?”听到声音刘先生一家疑惑了,到底是在家中叫唤,“到厨房仔细听声音,是从吸油烟机的烟道里传来的,打开厨房柜门一看,哪里是什么燕子,原来是一窝小蝙蝠,家里有孩子,怕蝙蝠咬着孩子,于是我就赶紧报警求助。”

建平县消防救援大队接到报警后,立即调派人民路消防救援站1车5人前往现场进行处置。

消防人员到达现场后,发现刘先生家吸油烟机的软管和墙体之间有一条裂缝,一只蝙蝠可能是在刘先生查看动静时受到惊扰,想从缝隙里钻出来,已经被刘先生抓获,用塑料袋困在吸油烟机管道口。

消防救援人员把吸油烟机的软管从墙里拉出,仔细观察烟道墙体的夹空处,发现夹空处有类似鸟毛或棉絮状的东西,里面还有几只小蝙蝠,推测应该是一窝蝙蝠在烟道里筑了巢。

消防员伸手捕捉,陆续抓出三只蝙蝠。“蝙蝠体型都不大,大约在6厘米,在捕捉过程中,一只蝙蝠从洞口飞进屋内,当时大家都有些惊慌,怕它飞到屋里咬人。不过蝙蝠太小,看上去飞行能力很差,没飞几下,就落在了厨房地面,被我们抓获,总共抓获4只。”救援站站长李金松介绍。

随后,消防救援人员将蝙蝠带至户外矮树丛,将其放生。刘先生表示,接下来他会把吸油烟机洞口封住,以免再次有蝙蝠进入。

消防人员提醒:蝙蝠主要捕食蚊子等小昆虫,属于保护动物,只要人类不去主动伤害它,它对人类是没有任何伤害的。

蝙蝠在夜间比较活跃,市民家中若飞进蝙蝠,最好不要徒手去抓,以免被其咬伤。即使没被蝙蝠咬伤,只要是眼睛、鼻子、嘴巴或伤口接触了蝙蝠的唾液或大脑物质(比如杀死蝙蝠时被溅到)等感染性物质,必须立即用肥皂(洗手液)和水彻底清洗相应位置并就医接种狂犬疫苗。
辽沈晚报特派朝阳记者 张辉

各级工会深入开展 暑期服务职工活动

入夏以来,高温、暴雨等极端天气多发,户外劳动者的权益保障引人关注。中华全国总工会有关负责人22日表示,各级工会正深入开展“送清凉”等暑期服务职工活动,为户外劳动者送去爱心和关怀。

在“工会关爱户外劳动者”新闻发布会上,全总劳动和经济工作部二级巡视员毕桂兰表示,入夏以来,各级工会积极督促用人单位落实防暑降温主体责任,改善劳动条件和作业环境,合理安排作业时间,提供必要防护用品,按规定发放高温津贴,多举措开展“送清凉”活动。
据新华社

邻居家着火智残儿被困 他开铲车撕开护栏救人

邻居家着火,一名智力残疾的男孩被困屋内。
他开铲车撕开阳台护栏,将男孩救出。

在本溪满族自治县田师付镇铁路社区,提起郭建华,人们都会竖起大拇指。他不仅孝敬父母、热心社区公益,逢人见面总是笑呵呵的,关键时刻还“该出手时就出手”,开上铲车撕开阳台铁栏杆,救出了火海中被困的孩子。

大家的事就是我的事

郭建华常说的一句话:帮助他人是我的人生快乐。

他是这么说的,也是这么做的。社区组织的各项活动,除草、绿化他都积极参加。跑个腿儿、送点资料、发放除“四害”药物……这些服务大家的事,更落不下他。

有一段时间,被称为“牛皮癣”的小广告泛滥:小区的楼道里、楼梯扶手上、电杆杆上……这些小广告十分顽固,往往是这边社区刚组织人清除,那边又出现了。

郭建华看到这样的情况,主动承担起清除乱贴乱画和小区花园杂草的工作。只要有空,他就拿起小铲子默默无闻地干起来,而且拒绝了社区给他的报酬。他说:“小区是大家的,我就当锻炼身体了。”

对待邻里,郭建华就像亲人一样,谁家有个大事小情,他都会主动上门帮忙。他干什么事都非常细心,尤其是邻里间或是家庭闹矛盾的时候,戴着副眼镜、一脸笑眯眯的他,说出来的话来特别让人信服,总是能“人到病除”。

开铲车撕开阳台铁栏救人

那是在2019年4月20日下午5时许,郭建华和爱人同往常一样在自家的羊汤馆里忙碌,突然听到有人喊着火了,他赶紧跑出去查看。

“着火的是小区17号楼2单元2楼一户人家。”郭建华事后了解到,住在这里的是一对母子,母亲刘忠秀带着一个智力残疾的孩子。“当天吃完晚饭,母亲到7楼邻居家串门,孩子一个人在家看电视。”

谁知道没过多久,刘忠秀就闻到了一股刺鼻的烟味,寻找来源却发现是自己家着火了。想到残疾的孩子还在家中,她想要进屋救人,却被烟火封住了门进不去,惊慌失措的刘忠秀连



郭建华就是开着这辆铲车撕开二楼阳台的铁栏杆救出了被困的孩子。本溪县委宣传部供图

忙呼喊求救。

郭建华听到喊声赶到现场时,“房间的窗户已经呼呼往外冒着浓烟,还能看到屋里火苗蹿动,隐约能看到阳台上有人在呼救,可是因为阳台窗户装有护栏,逃不出来。”

在楼下转了一圈,郭建华没想出什么好办法救人,却眼看着火势越来越大。

“实在没办法,我寻思着就得用这招了。”郭建华飞奔回自己家楼下,把家里的铲车开了出来。把铲车开到已经被烟火包围的阳台下方,郭建华操作铲车斗扬起起来,用车斗上的钢爪抓住阳台护栏,用力把铁护栏撕扯开来,成功地解救出困在阳台的男孩。

事后有人打趣郭建华,让他找刘忠秀报销车油钱,他只是笑了笑,憨厚地说:“当时情况紧急,把人救出来比什么都重要。”刘忠秀登门拿钱表

示感谢,郭建华也坚决不收,“什么也没有人命重要啊,当时我也没有想到要收钱,你不要多想”。

孝敬父母给儿女做榜样

在家庭关系上,郭建华爱说一句话:“家和万事兴,只有家庭和和睦睦的事业才能兴旺。”

对郭建华来说,让老人吃好、穿暖的同时,还要给老人精神上的陪伴。而无论遇到什么难心事,他也从不在老人面前表现出来,不让老人担忧。

郭建华还经常带着孩子一起照顾老人,借此引导儿女。他说:“我也有需要别人照顾的时候,我现在得做出榜样来,好好孝敬老人,等我老了儿女才会孝敬我。”
辽沈晚报特派本溪主任记者 金松

抓钩机翻扣困住司机 消防员钻车内施救

7月17日,抚顺市新宾满族自治县一处砂石场半山腰,一台抓钩机作业时发生侧翻,继而倒扣,撞上一块巨石才停下来。

因驾驶室变形,司机被困在车内动弹不得。消防员接到报警后火速赶到现场救援,约30分钟把司机救了出来,转交120救治。

救援过程中,消防员们身上蹭了不少柴油,还有消防员为钻进车内救人,不惜冒险摘掉头盔……

“17日中午11时49分接到报警,小四平村一处砂石厂有一台抓钩机侧翻、倒扣,司机被困。”7月22日,抚顺市消防救援支队新宾县大

队衍水街站副站长王斯滕说,该村位于抚顺新宾和本溪桓仁两县交界处,路程较远。

衍水街消防救援站派出2辆消防救援车和7名指战员赶到现场。经现场侦查,抓钩机倒扣导致司机盆骨以下被卡住,双腿被划破并有骨折。

“这辆抓钩机在半坡处作业时发生侧翻、倒扣,撞上一块巨石才停下。”王斯滕说,消防员到达现场后,赶紧调动三台抓钩机来协助,用抓钩抵住倒扣的抓钩机,防止救援过程中发生二次滑动。
由于被困司机双腿受伤,一点微小移动都

会喊疼,给施救带来不小的难度。消防员们一边安慰被困司机,一边对抓钩机驾驶室进行拆解。

在驾驶室和巨石之间有一道不大的空隙,如果能钻进去,就可以从驾驶室内部进行救援。特勤二班班长王开宝试了下,头盔无法通过缝隙。为了尽快救出司机,他摘下头盔钻了进去……

消防员们里外配合,用时约30分钟将司机救出,交给120医生处置。此时,消防员们衣服上、手上和脸上都蹭了不少泄漏的柴油。
辽沈晚报记者 李毅